

全国人大常委会法工委有关部门负责人解读个人信息保护法热点话题 处理个人信息应向个人充分告知并取得同意 防止“大数据杀熟”、敏感个人信息被滥用

新华社北京8月23日电
记者 刘硕 白阳

日前，十三届全国人大常委会第三十次会议表决通过了个人信息保护法，自2021年11月1日起施行。这部法律将怎样保护你的信息安全？全国人大常委会法工委经济室副主任杨合庆进行了解读。

热点一：处理个人信息应向个人充分告知并取得同意

杨合庆介绍，个人信息保护法明确，处理个人信息应当具有明确、合理的目的，并应当与处理目的直接相关，采取对个人权益影响最小的方式。收集个人信息，应当限于实现处理目的的最小范围。

他表示，“告知——同意”是法律确立的个人信息保护核心规则。个人信息处理者在取得个人同意的情况下方可处理个人信息，个人信息处理的重要事项发生变更，应当重新向个人告知并取得同意。

针对群众反映强烈的一揽子授权、强制同意等问题，杨合庆表示，个人信息处理者在处理敏感个人信息、向他人提供或公开个人信息、跨境转移个人信息等环节应取得个人的单独同意，明确个人信息处理者不得过度收集个人信息，不得以个人不同意为由拒绝提供服务或者服务，并赋予个人撤回同意的权利。

热点二：防止“大数据杀熟”、敏感个人信息被滥用

“当前，越来越多的企业利用大数据分析、评估消费者的个人特征用于商业营销，这有利于提高经济活动的效率，提升消费者的消费体验，但一些企业却利用个人信息进行‘大数据杀熟’，侵犯了消费者权益，应当在法律上予以禁止。”杨合庆说。

根据个人信息保护法，个人信息处理者利用个人信息进行自动化决策，应当保证决策的透明度和结果公平、公正，不得对个人在交易价

格等交易条件上实行不合理的差别待遇。通过自动化决策方式向个人进行信息推送、商业营销，应当同时提供不针对其个人特征的选项，或者向个人提供便捷的拒绝方式。

个人信息保护法将生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等信息，以及不满十四周岁未成年人的个人信息列为敏感个人信息。本法要求，只有在具有特定的目的和充分的必要性，并采取严格保护措施的情形下，方可处理敏感个人信息，同时应事前进行影响评估，并向个人告知处理的必要性以及对个人权益的影响。

热点三：明确各方义务强化违法惩戒

超大型互联网平台掌握了海量用户数据，一旦发生信息泄露或者滥用，可能导致极为严重的后果。个人信息保护法特别规定了这类平台需要履行的义务，包括按照国家规定建立健全个人信息保护合规制度体系，成立主要由外部成员组成

的独立机构进行监督，遵循公开、公平、公正的原则制定平台规则，对严重违法处理个人信息的平台内产品或者服务提供者停止提供服务，定期发布个人信息保护社会责任报告接受社会监督等。

在监管部门方面，本法明确，网信部门和国务院有关部门在各自职责范围内负责个人信息保护和监督管理工作，同时对个人信息保护和监管职责作出规定，其中包括指导监督个人信息保护工作、接受处理相关投诉举报、组织对应用程序等进行测评、调查处理违法个人信息处理活动等。

据杨合庆介绍，个人信息保护法根据个人信息处理的不同情况，对违法处理个人信息的行为设置了不同梯次的行政处罚。对未造成严重后果的轻微或一般违法行为，可由执法部门责令改正、给予警告、没收违法所得，对拒不改正的最高可处一百万元罚款；对情节严重的违法行为，最高可处五百万元或上一年度营业额百分之五的罚款，并可以对相关责任人员作出从业禁止的处罚。

科技部面向全社会征集颠覆性技术研发方向建议

新华社北京8月23日电 为提升我国重大科技创新方向前瞻布局能力，科技部近日面向全社会广发“英雄帖”，开展颠覆性技术研发方向建议征集工作。对于符合条件的建议，将按程序纳入建议库，为相关任务部署提供支撑。

科技部有关负责人表示，此次征集将紧扣“颠覆性”特征，着力突破传统科研理念和范式，探索建立符合颠覆性技术创新特点和规律的项目发现、遴选和资助机制，发现并扶持一批开展颠覆性技术创新的优秀人才和创新团队，培育创新文化。

“蜜雪冰城”奶茶店、“小龙坎”火锅店等被查处 国家市场监管总局要求全面排查同品牌所有门店

新华社北京8月23日电（记者赵文君）针对近期曝光的“小龙坎”火锅店、“蜜雪冰城”奶茶店、“华莱士”快餐店、“杨国福”麻辣烫店、“奈雪的茶”奶茶店、“大润发”超市6起食品安全案件，国家市场监督管理总局23日公布查处情况，要求全面排查同品牌所有门店，强化总部管理、严惩涉事门店并处罚到人、惩处涉事企业同时追查上下游和同行业各有关企业。

国家市场监督管理总局协调地方市场监管部门依法开展核查处置，从严从快从重查处违法违规问题，举一反三开展全面排查，坚决消除食品安全风险隐患，要求食品生产经营者进一步落实食品安全主体责任，规范生产经营行为，保证群众饮食安全。

一是不仅核查涉事门店，也注重全面排查同品牌所有门店。二是不仅聚焦单独门店，也注重强化总部管理。对“点”上单独门店的问

题核查、责令整改，对企业总部和区域分支机构约谈，督促其全面强化自查自纠，实现“面”上的食品安全风险管控。三是不仅严惩涉事门店，也注重处罚到人。根据违法违规情形，对涉事门店吊销许可、顶格罚款，对店长和直接负责人顶格罚款。四是不仅惩处涉事企业，也注重追查上下游和同行业各有关企业。严厉惩处制假售假者，同时也严厉惩处知假售假者、故意用假者以及协助运输者等为违法生产经营提供便利者。

下一步，国家市场监督管理总局将继续充分利用监督检查、抽检监测、媒体监督、投诉举报等途径发现食品安全风险隐患，综合运用信用联合惩戒等手段对违法者及上下游相关生产经营实行最严格的监管。同时，对食品安全典型案例查处一批曝光一批，不断净化食品安全环境，强化食品安全社会共治。

智能化： 为经济赋能 为生活添彩

8月23日，观众在2021智博会上体验裸眼3D技术。

当日，2021中国国际智能产业博览会在重庆开幕，有600多家企业通过线上或线下方式参加展览，集中展现智能化发展新成果。本届智博会以“智能化：为经济赋能，为生活添彩”为主题，重点关注工业互联网发展新态势，将举办工业互联网一体化发展高峰论坛、工业互联网和智能制造高峰论坛，同时专门设置了2万平方米的工业互联网展区，场景化呈现数字孪生工厂、柔性生产线等技术场景。（新华社发）

上海市公布浦东机场5例本土确诊病例溯源结果

新华社上海8月23日电（记者袁全）上海市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室发布消息：经流行病学调查，8月20日、21日发布的5例本土确诊病例，发病前14天内均无境内本土确诊病例和无症状感染者以及密切接触者接触史，均无境外和国内中高风险地区旅居史，均无相关冷链物流暴露史。

经上海市疾控中心基因测序分析并经国家疾控中心确认，病例所感染的新冠病毒为德尔塔变异株，与近期我国其他本土确诊病例病毒同源性强。经国家和上海市专家综合研判分析：浦东机场5例本土确诊病例的感染来源可以聚焦在，暴露于境外输入病毒污染的人员或环境，个人存在防护疏忽而引发的感染。

扬州新冠肺炎疫情首次“零新增”

据新华社南京8月23日电（记者朱程）23日，江苏省扬州市疫情防控新闻发布会通报，8月22日0—24时，全市无新增本土确诊病例。这是自7月27日当地疫情暴发以来，扬州首次实现单日“零新增”。

自8月15日以来，扬州单日新增本土确诊病例进入个位数区间，8月20日和21日连续两天单日新

增1例。截至目前，扬州累计报告本土确诊病例568例，累计出院140例。

截至8月22日24时，共有154例确诊病例在扬州市第三人民医院治疗，其中轻型34例，普通型118例，重型2例。274例确诊病例在南京市第二医院汤山院区（南京市公共卫生医疗中心）治疗，其中轻型38例、普通型236例。

离南京人员不再查验核酸检测证明



8月23日，在南京火车站，工作人员查验旅客身份信息和健康码。当日起，对通过铁路、公路、水路等方式离开南京人员不再查验核酸检测证明。（新华社发）

动辄花数万元甚至数百万元 “心灵成长”培训班怎样欺骗心灵？

据新华社天津8月23日电
“新华视点”记者

“跟着‘导师’能连接宇宙‘能量’，家庭、事业会一帆风顺”“不吃药、不打针病就能治好”……这样神乎其神的宣传，频频出现在所谓“心灵成长”培训课堂上。这个组织的“门槛费”动辄数万元到数百万元不等，还根据缴费额度建立了层级架构，很多收益来自发展下线、获取提成。

记者暗访：动辄数万元，“疾病的康复靠提高频率、接受宇宙能量”

几经周折，“新华视点”记者获得了一次“百元试听”机会。进入天津一家书店，几十名学员正在接受名为“心灵成长”的在线培训，屏幕上身着奇装异服的“导师”侃侃而谈。

“爱因斯坦说过，世界上只有两种人生，一种全是奇迹，一种全不是奇迹……频率低了怎么给它撩高？就想办法喽，喝咖啡、拍大腿、去参加会议，不让自己低频……”

“拍拍你的左面，拍拍你的右面，我需要你……来啊！你们怎么害羞的……”进入互动环节，“导师”带领学员集体诵读“真言”和“咒语”，时而放声痛哭，时而起立欢呼。在书店一角，一套名为“心灵成长”的图书被电子香、莲花台和贡品环绕，供学员“膜拜”，书作者名为张馨月，被该组织称为“神一样的存在”。

经过讨价还价，记者缴纳了3000元的培训费，被允许进入该组织在天津一家五星级酒店举办的级别更高的培训现场。

“医院管的是你皮肤以里的病，我们检测的是你身体5米以外的‘以太体’能量场。”“导师”强调，疾

病的康复要靠提高频率，接受宇宙能量。当你的频率和奇迹的频率同频的时候，奇迹就会发生。“导师”是连接宇宙的管道，管道水平最高的是“馨月老师”。

记者多次向“导师”请教如何理解频率和能量，均被告知“不要问，信就可以”。如何提高频率获取宇宙能量？就是斥资参加培训，少则万余元，多则数十万元。在该组织对外销售的培训套餐中，还包括前往东南亚某国进行的高科技体检项目。其中，虹膜检测和量子检测，能预测学员身上即将发生的坏事。而这样的一次体检价格不菲，单项高达十几万元。

“心灵成长”的宣传声称，一位学员心脏有两个洞，通过培训洞愈合了；有的学员有胃病，上了三天课，提高频率接收了能量，通过呕吐，胃病好了。至于治疗糖尿病、癌症更不在话下。

天津大学量子交叉研究中心主任吕宏教授表示，人体确实存在频率，但仅指脚步、心跳、呼吸等，不存在抽象概念的频率，如此盗用物理学概念，属于伪科学的范畴。天津中医药大学第一附属医院副院长王金贵教授表示，所谓“心脏有洞”实为先天性心脏病房间隔缺损，如果面积不大，有的后天可以自我愈合。此外，气滞导致的胃痛会产生呕吐，患者吐后会感到轻松，但仅是暂缓症状。该组织的一些说法为无稽之谈，十分荒唐。

封闭培训“咒语”洗脑，对学员进行精神控制

“心灵成长”组织内部活跃着一群号称“导师”的人。暗访中，记者经常要参与互动：“导师”带领学员集体拍大腿，这被解释为“搭建新的神经链”“获取高频率的能量”；大声背

诵“咒语”，例如“梦想不需要合理，只需要心里有股劲儿”“情况就是那个情况，那也得好好呀，咋好咋整……”

培训通常的套路是，“导师”先让学员分享亲子、夫妻、原生家庭矛盾等苦恼，接着讲述自己的经历，表示“我曾比你惨”，声称通过“心灵成长”培训创造了“奇迹”。最后兜售课程、推介投资项目。

其间，“导师”会不间断地植入“服从”与“财富”的心理暗示，为改善家庭关系，建议“妻子要臣服于丈夫”“不要怕花钱，要告诉孩子，你值得过得富足美好的物质生活”。

据了解，该组织的培训活动均在封闭的书店、酒店中进行，禁止录音、录像、记笔记。在培训中，“导师”的权威是不容置疑的，若有学员怀疑，会得到训诫：“担心就是诅咒，你的能量场不对，要改。”

一名为余杉的“导师”自称是某名牌大学的心理学客座教授。记者与这所高校人事部门核实，校方表示客座教授名单中并无此人。天津公安警官职业学院心理学教授刘援朝分析认为，该组织通过重复、暗示、催眠等手段，放大学员的“全能自恋”心理，实质是一种精神控制。

“击鼓传花”的传销敛财骗局

64岁的“心灵成长”学员石杰（化名）最终选择了退出。半年前，石杰交了15万元“门槛费”，加盟了“心灵成长”的“榴莲权益”投资项目，还准备拿出45万元补齐投资额。

“心灵成长”承诺，这笔资金将用于与马来西亚政府签订购地合同，种植榴莲和土地出租的收益每年最多可达30万元人民币，收益年

